szokasos nagysagu ajtékules hany cm?? De csak kevés tanulé
fogja ezt megoldani, miutan kevés gyerek jut otthon hasznal-
haté mérleghez.
A 45 perces tanitasi id§ alatt ennyit el lehet végezni.
Mindezek alapjan éravéazlatunk a kivetkezd lesz:

I Szdmonkérés: a folyadékok belsé nyomdsai.
11. Atha] ]las a folyadékok felhajto ereje a tanuldk tapasztalatal
alapjan.
I11. Probléma és célkitizés: mitél fiigg a testek latszolagos sily-
vesztesége a folyadékokban?
IV. Munka.,
1. Tanulék munkaJa hacaba]aku testek vizben valé sily-
vesztesegenek megmérése. Tablazat.
2. Tanari kisérlet: egyik hasdb szeszben valé silyveszte-
segenel\ megallapitasa.
3. A tétel megfogalmazasa.
V. Alkalmazss. Szabalvta]an alaki- testek térfogatanak meval-
lapitdsa. Tanuldk mérése.

V1. Hézi feladat: az el6bbi test anyao"anak fajsulyat kiszami-
tani. Felhivds hasonlé mérésekre.
Sziikséges eszkozék:.
a) A tanulék részére: mérlegek, merosulvok poharak, mé-
rvesszok, négyzetes alapi hasdbok és szabalytalan alaki testek.
b) A tanar részére: dinamoéméter, mérdedény, borszesz.

Matzkd Gyula.

Kézimunka. (Sz16jd)

Henger és. kip pcllasfja ésszeakasztassal. Papirmunka.
Tanités a polgari iskola Il. o.-ban.

Anyag Vazlatpaplr vagy rajzlap.

Szerszdm: Szerkesztd és rajzol6 felszerelés. OllG és papir-
metszkés.

A munka menete: Altalanos irdnyt megbeszélés. A minta-
példdny bemutatdsa. A hengerre vonatkozé <zul\seges ismeretek.

A hengeralaki csé magassdga 10 cm, atméréje 5 cm. A pa-
lastot (5X3.14)X10 cm, azaz 15.70X10 cm nagysagh téglalap
adJa Az Osszeakasztashoz sziikség van még egy cent1meterny1
részre. Ezzel a csé elkésziiéséhez szukseves téglalap nagysiga

16:70<10 cm lesz. (1. abra A).
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A téglalapon, az abran lathaté helyeken, adott méretekkel
két fiilet és ezeknek megfeleld nyilast jeloliink ki. A vastag
vonalaknak megfelelden bevagjuk a fiileket olloval, a nyilast
pedig késsel metssziik ki.

A fiiles résszel kezdve, hengeres facskan (pl. vastagabb ce-
ruzan) teljesen felgongyoljiik a papirlapot (1. abra B). A gon-
gyolités utdn a papir csdalaki, hengeres marad, melyet az 1.
abra C szerint a nyilasba befelé dugott fiilekkel osszeakasztunk
s ezzel azt megerdsitjiik. A fiileket bedugas el6tt visszahajtjuk,
majd utdna ismét kisimitjuk. A palast kiilsé feliiletén alig ma-
rad nyoma az osszeillesztésnek.

A kipra vonatkozé megbeszélés.

A kiap palastjat 45 cm sugarid korlapbél k észithetjiik,
melybdl 3 ecm-es korcikket kivagunk olloval. A 2 dbra A adatai
alapjan kijeloljiik az osszeakasztdshoz sziikséges fiilet és annak
megfelel6 nyilasokat. Ezeket a vastagitott vonalak szerint ollé-
val bevagjuk, illetve késsel kimetssziik.

A palastot osszefogjuk elébb kisebb toleséralakra, majd a
fiilleket a 2. 4bra B szerint egyik nyildson be- és a masikon ki-
hizva megerdsitjiik.

100
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A két palast egyméasra helyezve tetével biré kerek tornyot
ad. mely el6zdleg diszitve, ablakokkal, kapukkal ellatva jaté-
kul is felhasznélhaté.

Ha a kipot ugyanigy, de teljes kiorlapbdl hegyesebbre ké-
szitjiik és a cstesndl kilyukasztjuk, tolesérként is hasznalhat-
juk (csonkakip).

Fogassy Odon.
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